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ПРА ВО ВИЙ АС ПЕКТ

До ве де но, що еко логічна мо дернізація підприємств є найбільш ефек тив ним ме -
ханізмом вирішен ня існу ю чих в дер жаві еко логічних про блем. Дослідже но ме ханізми
пра во во го та фінан со во го за без пе чен ня про це су мо дернізації підприємств. Ре ко мен до -
вані зміни до норм чин но го за ко но дав ст ва в ча с тині ви ко ри с тан ня коштів еко логічно -
го по дат ку, які пе ред ба ча ють відмо ву від прак ти ки бе зо плат но го фінан су ван ня за ходів
з мо дернізації підприємств.

Клю чові сло ва: еко логічна мо дернізація, інно вація, еко логічна без пе ка, еко логічний
по да ток.

Бар ба шо ва Н.В. Про бле ма эко ло ги че с кой мо дер ни за ции пред при я тий в Ук ра и -
не: пра во вой ас пект

По ка за но, что эко ло ги че с кая мо дер ни за ция пред при я тий яв ля ет ся на и бо лее эф фек -
тив ным ме ха низ мом ре ше ния су ще ст ву ю щих в го су дар ст ве эко ло ги че с ких про блем. Ис -
сле до ва ны ме ха низ мы пра во во го и фи нан со во го обес пе че ния про цес са мо дер ни за ции
пред при я тий. Ре ко мен до ва ны из ме не ния в нор мы дей ст ву ю ще го за ко но да тель ст ва в
ча с ти ис поль зо ва ния средств эко ло ги че с ко го на ло га, ко то рые пред по ла га ют от каз от
прак ти ки без воз ме зд но го фи нан си ро ва ния ме ро при я тий по мо дер ни за ции пред при я -
тий.

Клю че вые сло ва: эко ло ги че с кая мо дер ни за ция, ин но ва ция, эко ло ги че с кая бе зо пас -
ность, эко ло ги че с кий на лог.
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It is shown that the ecological modernization of enterprises is the most effective mecha-
nism to solve the governmental environmental problems. The legal and financial support
mechanisms of the modernization process of enterprises are studied. It was recommended to
change existing legislation relating to the use of environmental tax fund. These changes
involve abandoning the practice in grant funding of the modernization of enterprises.
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Ефек тивність еко логічної політи ки, яка про во дить ся дер жа вою, сприй мається
суспільством че рез приз му по зи тив ної ди наміки якості на вко лиш нь о го се ре до ви -
ща. Ос таннє при пу с кає, що в умо вах кри зо вих явищ в еко логічній сфері дер жа ва
успішно вирішує еко логічні про бле ми, які на гро ма ди ли ся за ос таннє століття, але
й має у своєму роз по ря д женні до сить діючі інстру мен ти, у то му числі й пра во во -
го ха рак те ру, впли ву на за бруд ню вачів на вко лиш нь о го при род но го се ре до ви ща.
Прак тич на ре алізація кон цепції ста ло го роз вит ку без по се ред ньо пов’яза на із про -
це са ми еко логізації й еко логічної мо дернізації еко номіки. При близь кості за зна че -
них про цесів між ни ми є істотні відмінності. 

Еко логізація еко номіки (ство рен ня «зе ле ної еко номіки») пе ред ба чає ак цент на
еко логічних ас пек тах еко номічно го роз вит ку шля хом зни жен ня тех но ген но го на -
ван та жен ня на на вко лишнє при род не се ре до ви ще, впро ва д жен ня ре сур соз беріга -
ю чих тех но логій, збе ре жен ня й по нов лен ня при род них ре сурсів, про ве ден ня
різно манітних при ро до охо рон них за ходів та ін. 

Сут тю еко логічної мо дернізації еко номіки є пріори тет тех но логічно го роз вит -
ку еко номіки на ос нові інно вацій як вирішаль но го фак то ра за без пе чен ня про гре -
су люд ст ва й вирішен ня по став ле них пе ред ним еко логічних про блем. Мо -
дернізація еко номіки роз гля дається у кон тексті політи ки так зва но го «подвійно го
ви г ра шу», з якою зв’язується як за без пе чен ня еко номічної ефек тив ності, так і
раціональ не ви ко ри с тан ня при род них ре сурсів і змен шен ня не га тив но го впли ву
тех но ген ної діяль ності лю ди ни на стан на вко лиш нь о го при род но го се ре до ви ща1.

У те перішній час є цілий ряд те о ре тич них мо де лей еко логічної мо дернізації
еко номіки, що відрізня ють ся у пер шу чер гу пи то мою ва гою еко логічної домінан -
ти2. У дер жа вах, що роз ви ва ють ся, у то му числі і в Ук раїні, еко логічна мо -
дернізація еко номіки роз ви вається за найбільш «м’яко му» сце нарію, у яко му ак -
цент ро бить ся на еко номічно му роз вит ку. Пріори тетність еко номічно го роз вит ку
підтвер д же на рішен ня ми Самітов Ріо+10 (Йо ган не с бург, 2002) і Ріо+20 ( Ріо-Де-
Жа ней ро, 2012). Дис кусійним є твер д жен ня ря ду ав торів про пер винність про це -
су еко логічної мо дернізації еко номіки сто сов но Кон цепції ста ло го роз вит ку3. У
цих та інших ана логічних ро бо тах еко логічна мо дернізація роз гля дається як про -
яв інсти туціональ них змін у дер жав них струк ту рах і в про мис ло вості, а на вко -
лишнє се ре до ви ще стає вирішаль ним фак то ром при роз робці планів соціаль но-
еко номічно го роз вит ку.

І.М. Мах ну ша4 і В.Я. Шев чук зі співав то ра ми5 виділя ють си с тем но-еко -
логічний підхід у мо дернізації ви роб ництва, який пе ред ба чає еко логізацію всіх
скла до вих ви роб ництва: си с те ми уп равління, тех но логічних про цесів, гос по -
дарсь кої та інве с тиційної діяль ності підприємства. Та кий підхід фак тич но ото -
тож нює про це си еко логічної мо дернізації й еко логізації еко номіки.

Еко логічна мо дернізація еко номіки, в ос нові якої ле жить ши ро ке ви ко ри с тан -
ня інно вацій, ви ма гає знач них фінансів. Ос нов ним дже ре лом над хо д жен ня та ких
коштів у дер жав ний бю д жет є еко логічний по да ток.

Не за довільний стан на вко лиш нь о го при род но го се ре до ви ща в Ук раїні став
підста вою для виділен ня в якості пріори тет ної еко логічної функції дер жа ви. За -
ко ном Ук раїни «Про Ос новні за са ди (стра тегію) дер жав ної еко логічної політи ки
Ук раїни на період до 2020 ро ку»6 виз на че но, що національ на еко логічна політи ка
по вин на ре алізо ву ва ти ся у на прям ку стабілізації і поліпшен ня ста ну на вко лиш нь -
о го при род но го се ре до ви ща Ук раїни шля хом інте г рації еко логічної політи ки до
соціаль но-еко номічно го роз вит ку Ук раїни для га ран ту ван ня еко логічно без печ но -
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го при род но го се ре до ви ща для жит тя і здо ров’я на се лен ня, впро ва д жен ня еко -
логічно зба лан со ва ної си с те ми при ро до ко ри с ту ван ня та збе ре жен ня при род них
еко си с тем. Од ним з ос нов них прин ципів національ ної еко логічної політи ки в За -
коні про го ло шується дер жав на підтрим ка та сти му лю ван ня вітчиз ня них суб’єктів
гос по да рю ван ня, які здійсню ють мо дернізацію ви роб ництва, спря мо ва ну на
змен шен ня не га тив но го впли ву на на вко лишнє при род не се ре до ви ще. 

Се ред фінан со вих інстру ментів що до ре алізації по став ле ної ме ти важ ли ве
місце зай має еко логічний по да ток, став ки яко го близькі до «зе ле них по датків», які
вста нов лені у дер жа вах-чле нах Євро пейсь ко го Со ю зу. Двад ця тирічний досвід
«зе ле них» ре форм в цьо му міждер жав но му об’єднанні довів свою ефек тивність.

Відповідно до По дат ко во го ко дек су7, з січня 2014 ро ку став ки по дат ку за ви -
ки ди в ат мо сфер не повітря за бруд ню ю чих ре чо вин зрос ли в 15 разів у порівнянні
з 2010 ро ком, що відповідає «євро пейсь ко му рівню». Ко ш ти, що надійшли при
стяг ненні еко логічно го по дат ку роз поділя ють ся між дер жав ним, об ла сним та
місце ви ми еко логічни ми фон да ми у про порції 65:10:25. Іншим дже ре лом над хо д -
жен ня коштів у спеціальні фон ди є гро шові стяг нен ня за шко ду, за подіяну по ру -
шен ням за ко но дав ст ва про охо ро ну на вко лиш нь о го при род но го се ре до ви ща
внаслідок гос по дарсь кої та іншої діяль ності, які роз поділя ють ся між дер жав ним,
об ла сним та місце ви ми еко логічни ми фон да ми в про порції 30:20:50.

З на ве де них ви ще про порцій вид но, що бю д жет на си с те ма Ук раїни по бу до ва -
на на прин ципі бю д жет но го уніта риз му: най мен ша су ма коштів над хо дить в об -
ласні еко логічні фон ди. Та ка прак ти ка фінан су ван ня при ро до охо рон них за ходів
су пе ре чить євро пейсь ко му досвіду і ви ма гає в кон тексті євро пейсь кої інте г рації
Ук раїни своєї зміни. 

На рівні еко номічних регіонів регіональні фак то ри еко логічної політи ки ре -
алізу ють ся в рам ках цільо вих дер жав них і регіональ них еко логічних про грам, у
ком плекс них про гра мах соціаль но-еко номічно го роз вит ку регіонів. Цен т раль не
місце в за зна че них про гра мах зай ма ють за хо ди, які пов’язані з еко логічною мо -
дернізацією ви роб ництва шля хом ши ро ко го ви ко ри с тан ня інно вацій при впро ва -
д женні но вих ре сур со- і енер гоз беріга ю чих тех но логій на підприємствах-за бруд -
ню ва чах, що має спри я ти якісно му поліпшен ню ста ну на вко лиш нь о го се ре до ви -
ща в регіонах Ук раїни. Аналіз ви ко нан ня про грам свідчить, що за галь ною про -
бле мою їх ре алізації є не до статнє фінан су ван ня підприємства ми-за бруд ню ва ча ми
за пла но ва них еко логічних за ходів.

Еко логічна мо дернізація підприємств не здійснюється як з об’єктив них, так і
суб’єктив них при чин. У пер шо му ви пад ку, як пра ви ло, ос нов ни ми фак то ра ми ви -
с ту па ють кри зові яви ща в еко номіці, що но сять в ос таннє де ся тиріччя пер ма нент -
ний ха рак тер. У дру го му – праг нен ня влас ників еко логічно не без печ них
підприємств за оща ди ти на при ро до охо рон них за хо дах. Низь ка пра во ва й фінан со -
ва дис ципліна ви ко навців еко логічних про грам за відсут ності влад них по вно ва -
жень в еко логічній сфері у регіональ них ор ганів вла ди уне мож лив лю ють успішне
їх ви ко нан ня прак тич но у всіх регіонах Ук раїни та за без пе чен ня в них еко логічної
без пе ки для на се лен ня і якісно го на вко лиш нь о го при род но го се ре до ви ща.

Відсутність у дер жа ви ре аль них ва желів впли ву на бізнес у ча с тині сти му лю -
ван ня еко логічної мо дернізації підприємств із за старіли ми тех но логіями і ви со -
кою зно шеністю ви ко ри с то ву ва но го об лад нан ня по ряд з не обхідністю бе зу мов но -
го усу нен ня за гроз еко логічно го ха рак те ру у про мис ло во роз ви не них регіонах
фак тич но зро би ли бе заль тер на тив ним шлях дер жав но го фінан су ван ня за ходів з
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еко логічної мо дернізації підприємств. За ко ном Ук раїни «Про Дер жав ний бю д жет
Ук раїни на 2013 рік» п. 3 статті 14 вста нов ле но8, що у 2013 році 33% коштів, от -
ри ма них до спеціаль но го фон ду Дер жав но го бю д же ту Ук раїни згідно з п. 5 статті
11 спря мо ву ють ся на фінан со ве за без пе чен ня цільо вих про ектів еко логічної мо -
дернізації підприємств у ме жах сум спла че но го ни ми еко логічно го по дат ку.
Відзна чи мо, що до спеціаль но го фон ду Дер жав но го бю д же ту Ук раїни у ча с тині
до ходів у 2013 році має надійти 53% коштів від еко логічно го по дат ку. З 2014 ро -
ку ця ча ст ка ста но вить 65%, з яких 50% коштів бу де спря мо ва но на про ек ти еко -
логічної мо дернізації.

Ме ханізм ви ко ри с тан ня коштів, пе ред ба че них у дер жав но му бю д жеті на 2013
рік за про гра мою «Фінан со ве за без пе чен ня цільо вих про ектів еко логічної мо -
дернізації підприємств» виз на че ний По ста но вою Кабіне ту Міністрів Ук раїни
«По ря док ви ко ри с тан ня коштів, пе ред ба че них у дер жав но му бю д жеті для фінан -
со во го за без пе чен ня цільо вих про ектів еко логічної мо дернізації підприємств»9.
Згідно з цією По ста но вою одер жу ва ча ми бю д жет них коштів є підприємства –
плат ни ки еко логічно го по дат ку, без по се редні за мов ни ки за ходів з мо дернізації
об’єктів, які обліко ву ють ся на ба лансі та ких підприємств, крім тих підприємств,
яких виз на но бан кру та ми, що до яких по ру ше но спра ву про бан крут ст во, які пе -
ре бу ва ють у стані при пи нен ня, са нації, а та кож тих, що ма ють за бор го ваність із
спла ти по датків і зборів до дер жав но го та місце вих бю д жетів, внесків до
Пенсійно го фон ду Ук раїни та за бор го ваність із ви пла ти за робітної пла ти.

Ко ш ти на мо дернізацію підприємств ви ко ри с то ву ють ся з ме тою змен шен ня
не га тив но го впли ву на на вко лишнє при род не се ре до ви ще, пов’яза но го з ви ки да -
ми за бруд ню ю чих ре чо вин в ат мо сфер не повітря, їх ски дан ням без по се ред ньо у
водні об’єкти, розміщен ням відходів у спеціаль но відве де них для цьо го місцях.
Згідно з По ста но вою відбір цільо вих про ектів еко логічної мо дернізації
підприємств про во дить ся спеціаль ною Міжвідо мчою ро бо чою гру пою.

Особ ли вої ува ги за слу го вує нор ма, якою вста нов ле но що бю д жетні ко ш ти на
еко логічну мо дернізацію виділя ють ся на без по во ротній ос нові. Ця нор ма, з од но -
го бо ку, по ру шує фун да мен таль ний прин цип соціаль ної спра вед ли вості, оскільки
закріплює не при пу с ти ме поліпшен ня життєвих умов од них осіб (підприємців) за
ра ху нок суспільства в ціло му. Тут слід вка за ти, що капіта ло в кла ден ня дер жа ви на
еко логічну мо дернізацію підприємства мо жуть бу ти не тільки порівнян ни ми з
вартістю фондів підприємства, а й пе ре ви щу ва ти їх. Фак тич но та кий спосіб еко -
логічної мо дернізації на дум ку ав то ра є фор мою не за кон но го зба га чен ня влас -
ників еко логічно не без печ них підприємств.

Іншою, не менш важ ли вою об ста ви ною, є дис кре ди тація най важ ливішо го
прин ци пу еко логічно го пра ва: за бруд ню вач пла тить за шко ду, за вда ну на вко лиш -
нь о му при род но му се ре до ви щу. При та ко му спо собі еко логічної мо дернізації у
влас ників еко логічно не без печ них підприємств відсут ня вся ка мо ти вація на про -
ве ден ня при ро до охо рон них за ходів та онов лен ня тех но логій. Ви мо ги до обов’яз -
ко во го до три ман ня норм за ко ну що до об ме жен ня за бруд нен ня на вко лиш нь о го
при род но го се ре до ви ща підміня ють ся «очіку ван ня ми без ко ш тов ної еко логічної
мо дернізації підприємства».

Вирішен ня за зна че них про тиріч ба чить ся у відмові від без по во рот но го фінан -
су ван ня еко логічної мо дернізації підприємств і пе рехід до прак ти ки по га шен ня
(по вно го або ча ст ко во го) дер жа вою відсот ко вих ста вок за кре ди та ми, які бе руть -
ся підприємства ми на еко логічну мо дернізацію ви роб ництва. На дум ку ав то ра це
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не тільки підви щить відповідальність по зи чаль ників кре дитів за їх цільо ве ви ко -
ри с тан ня на при ро до охо ронні за хо ди, але й істот но роз ши рить ба зу еко логічно
не без печ них підприємств, які мо жуть ви ко ри с та ти вка за ний ме ханізм кре ди ту -
ван ня еко логічної мо дернізації підприємств.

Еко логічна мо дернізація еко номіки Ук раїни, що при пу с кає ши ро ке ви ко ри с -
тан ня інно вацій, є в да ний час найбільш ефек тив ним ме ханізмом вирішен ня існу -
ю чих в дер жаві еко логічних про блем. По ряд з виз нан ням цен т раль ної ролі дер жа -
ви у здійсненні еко логічної мо дернізації еко логічно не без печ них підприємств
обґрун то ва но вис но вок про не при пу с тимість без по во рот но го відра ху ван ня
коштів еко логічно го по дат ку, що надійшли на еко логічну мо дернізацію
підприємств. Ре ко мен до ва но ви ко ри с то ву ва ти ко ш ти еко логічно го по дат ку на мо -
дернізацію еко логічно не без печ них підприємств шля хом по вно го або ча ст ко во го
по га шен ня кре дитів, які бе руть підприємства на своє технічне пе ре ос на щен ня.

Ре ко мен дується в кон тексті зроб ле них у цій ро боті вис новків вне сти
відповідні зміни до По ста но ви Кабіне ту Міністрів Ук раїни «По ря док ви ко ри с тан -
ня коштів, пе ред ба че них у дер жав но му бю д жеті для фінан со во го за без пе чен ня
цільо вих про ектів еко логічної мо дернізації підприємств» № 569 від 07.08.2013 р.
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